МДОУ «Детский сад № 207»

Название проекта: «Гендерный подход как основа построения комплексной модели сопровождения детей дошкольного возраста с аллергопатологией на основе анализа индивидуальной образовательной ситуации».
Актуальность проекта. Сопровождение детей дошкольного возраста с аллергопатологией требует от всех специалистов дошкольного учреждения использования новых образовательных ресурсов. Одной из ключевых задач ФГОС является создание благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развития способностей и творческого потенциала каждого ребенка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром. Одним из способов решения этой задачи является гендерное воспитание. Советский и российский психолог и социолог И.С. Кон утверждал, что стержнем каждой культуры являются гендерные представления, которые отражают базовые ценностные ориентации общества. 
Профессиональный стандарт педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего образования) в качестве необходимого умения педагогов указывает умение строить воспитательную деятельность с учетом культурных различий детей, половозрастных и индивидуальных особенностей. В современном обществе наблюдается смещение гендерных ролей, они перестали быть четко регламентированы, что может привести к трудностям гендерной социализации дошкольников. Поэтому тема гендерного воспитания является одним из важных аспектов сопровождения детей дошкольного возраста с аллергопатологией.
Концептуальное обоснование (проектная идея):
Создать условия для успешной социализации детей с аллергопатологией, выстраивая комплексное взаимодействие всех специалистов дошкольного образовательного учреждения, используя гендерный подход.
Цель: 

Построение модели комплексного сопровождения детей дошкольного возраста (с аллергопатологией) на основе анализа индивидуальной образовательной ситуации с использованием технологии «Социомониторинг.Сервис» с учетом гендерного подхода.
Задачи:

· Продолжить обучение сотрудников по технологии «Социомониторинг.Сервис».
· Провести анкетирование родителей с целью выявления их представлений о гендерном воспитании дошкольников. 
· Выявить готовность педагогов использовать гендерный подход при построении модели комплексного сопровождения детей с аллергопатологией.
· Рассмотреть гендерный подход, как часть педагогической деятельности всех специалистов ДОУ при сопровождении детей с аллергопатологией
· Использовать ресурсы сетевого сообщества для информационного обмена и практического взаимодействия 

· Найти социальных партнеров из числа медицинских и образовательных организаций способных оказать содействие в реализации поставленных задач
· Организовать взаимодействие с родителями
· Наработать научно-методическую базу и кейс ИОС
Сроки реализации проекта:

I этап (май- июнь 2019) - проектировочный.

II этап (июль 2019- апрель 2020) - реализационный.

III этап (май-июнь 2020) – аналитико-рефлексивный.
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